



# 人勤春来早

## 不负好春光 城乡焕新颜

### ——宝鸡高新区科技新城环境卫生整治提升工作小记

在城区,街道脏、乱、差问题得到改善,交通秩序变得越来越文明;

在乡村,乱扔垃圾的现象不见了,房前屋后的杂物也被清理了,村里一天比一天干净;

城乡“容颜”变美,得益于宝鸡高新区扎实开展的环境卫生整治提升工作。

人勤春来早,奋进正当时。今年是宝鸡高新区转型突破的关键之年,为了提升城乡环境品质、提升城市吸引力,宝鸡高新区在科技新城片区开展了环境卫生整治提升工作,明确目标任务、细化工作举措、全面动员部署、迅速开展行动,让城乡环境面貌得到显著改善,群众幸福感和获得感大幅提升。

#### 启动有速度 精心谋划抓部署

环境卫生整治不仅关乎城市面貌的改善,更是提升群众素质、加强城市管理的重要举措。如何打赢环境整治这场战役?宝鸡高新区给出的答案是:多管齐下综合施策,迅速行动见实效。

科技新城作为宝鸡高新区经济发展的主阵地,为进一步优化科技新城环境卫生面貌,全面提升片区城市形象,做优高质量发展环境支撑,今年初,宝鸡高新区以更高标准、更严要求、更实举措推动科技新城环境卫生整治提升工作开展,不仅印发了《宝鸡高新区科技新城片区环境卫生整治提升工作实施方案》,还制定了环境卫生整治提升任务清单,实行环境卫生整治包抓责任制,把整治工作分解到各责任单位,形成了齐抓共管的工作格局。

一年之计在于春。2月13日,宝鸡高新区科技新城环境卫生整治提升工作动员会在科创中心召开,吹响了城乡环境卫生整治提升集结号,

会议动员全区上下鼓足干劲,共同让科技新城的底色更靓。

集结号吹响后,全区各镇、各部门迅速行动起来,动员组织干部群众全员参与全域整治城乡环境卫生工作,用实际行动为共建美丽家园尽心出力。天王镇第一时间召开人居环境整治镇村干部安排部署会议,并结合实际情况,制定了详细的任务分解表,将环境整治任务层层分解到具体站办和各村,明确责任主体、工作内容和完成时限,做到事事有人管、件件有着落。

为了确保环境卫生整治工作落到实处,天王镇成立了环境整治专项领导小组,主要分析研判整治工作中的难点与问题,确保整治工作的统筹协调与高效推进。同时,镇上相关站办每天对各村(社区)的整治工作进行检查,对工作不力、进展缓慢的单位进行通报批评,并将整治工作成效纳入年终绩效考核,以激励全镇上下积极投身到环境卫生整治工作中来。

“前期,各责任单位针对此次行动内容展开全面细致的摸排,不仅建立了问题台账、制定切实可行的整治计划,还明确了工作目标、具体措施和详细要求。”宝鸡高新区科技新城管理服务办公室有关负责人说,此次整治重点为科技新城建成区内的主次干道、公共广场、公园绿地、居民小区、项目工地、企业周边、高速高铁及国道公路沿线、河道内外及城乡接合部等区域。碛溪、天王、钓渭三个镇按照农村人居环境和美丽乡村建设要求在辖区全面开展环境整治工作。

#### 推进有力度 重拳出击破难题

经过大力宣传,为期一个月的集中整治于2月17

日正式拉开帷幕,各镇、各部门积极行动,向各类影响城乡环境卫生的“顽症”和“陋习”宣战,全区迅速掀起了环境卫生整治热潮。

宝鸡高新区农业农村工作局牵头,联合钓渭、天王、碛溪三镇以及相关部门,重点对渭河及堤顶路沿线河道、裸露垃圾、残垣断壁、废旧建筑进行整治;

宝鸡高新区卫生健康系统各基层单位积极响应,组织员工对院内外,以及310国道两侧的绿化带内的垃圾、杂草进行大清除;

宝鸡市市场监管局高新分局组织执法人员,对辖区商超、小餐饮、小作坊、小食杂店环境卫生和食品安全开展检查;

宝鸡高新区生态环境中心对东崖村农村生活污水处理设施、重型柴油货车尾气排放等进行检查抽检;

……  
经过十多天的集中整治,取得了显著成效。小吃摊、水果摊虽说为群众提供了便利,但如果摆在道路两旁,不仅影响行人行走和车辆通行,带来安全隐患,更会影响环境卫生。紫光路附近企业聚集,长期以来道路两旁摆摊设点现象严重,尤其早、晚高峰时妨碍车辆通行,路面交通混乱不堪。针对这一现象,市城市管理执法局高新执法大队对该路段的摊点进行了摸排,随后与摊主们经过充分沟通,对其解释了拆除临时摊位的必要性和相关管理规定,并耐心劝导摊主在规定时间内自行拆除摊位,以免影响交通秩序和环境卫生。对于个别不配合的摊主,执法人员严格按照执法程序,秉持文明执法原则,对其摊位进行强制拆除和清理。据了解,截至目前共劝离并拆除临时搭建27处,规范占道摊点5家。

流动摊群一直是城市

管理工作的重点和难点,不仅影响市容环境卫生,还给群众出行带来诸多不便。如何解决这一难题?2月25日下午,宝鸡高新区召开了科技新城流动摊群市场专项整治现场工作会,参会人员通过边走边看,现场了解流动摊群情况,并就存在的问题分析研判拿出处置办法。

净化辖区道路交通秩序也是此次整治工作的一项重要内容。市公安局交警支队高新大队先后对高新大道、产业大道、紫光路等重点路段的交通标识、标线、信号灯等进行了排查,并且在紫光路北段、产业大道沿线等车辆乱停乱放问题突出的区域加强了巡查及劝导力度,对占用人行道停放、双排停放和横向、逆向停放的违法车辆累计处罚200余起。值得一提的是,市公安局交警支队高新大队在开展交通秩序整治过程中还结合企业和群众的意见,利用闲置地块增设临时停车点,极大地缓解了停车难问题。

美好的环境需要大家共同维护,为了把城乡环境卫生整治从“独角戏”变成“大合唱”,碛溪镇组织志愿者和环卫工人不仅对310国道各村沿线的垃圾和渠道淤泥进行了清理,还对脏污路面进行了冲洗。此外,各村组织力量对农村人居环境开展集中整治,对进村主干道、村委会周边、垃圾堆放点开展整治,在全镇上下形成人人参与、共建共享的良好氛围。

环境卫生整治只有起点,没有终点。宝鸡高新区将保持永远在路上的奋进姿态,继续加大环境卫生整治力度,建立常态化长效化工作机制,从细处入手、往实处用力,持续巩固和提升整治成果,让科技新城由“一时美”迈向“持久美”!

## 陕西大力神航空新材料科技股份有限公司 设备“上新” 产能升级



本报讯 20多米高的万吨快速锻造机正在锻压钛锭,工人忙着安装4500吨液压快锻机(见上图)……这是日前记者在陕西大力神航空新材料科技股份有限公司生产车间看到的景象。据了解,2024年该公司完成了4.3万吨锻件的生产,这得益于公司持续的技术改进、设备更新和工艺创新。

该公司是集高端金属熔炼、锻造及销售于一体的省级“专精特新”企业,目前拥有商标、实用新型专利33项,授权发明专利6项。值得一提的是,该公司攻克了高性能大尺寸钛及钛合金件加工及精密锻造数字化改造相关难题。记者了解到,去年9月,公司引进的万吨快速锻造机组成功投产,这标志着公司在精密熔铸锻造技术方面取得了新的突破。此外,由该公司投资建设的高品质大吨位航空航天航海熔铸锻造生产线项目于去年底正式

投产,其工艺路线及装备的多项设计规划在行业内均为首创,在国内率先实现了所有锭型“一极一锭”(即一根电极一个铸锭)的熔炼工艺,铸锭最大重量可达18吨,并配备了行业内先进的混布码垛系统、电极压制系统、电极码垛系统、真空电子束焊箱、真空等离子焊箱以及真空自耗电弧炉。

只有高品质的产品,才能赢得客户的青睐和市场的认可。该公司凭借过硬的技术实力和创新能力,今年一开工就接到了来自新疆、湖南等地的订单。“我们引进的4500吨快锻机组正在进行安装,计划3月投用。另外,公司还从奥地利GFM公司引进了SX-32型号精锻机,目前正在做设备基础,预计5月投用。”该公司有关负责人说,这些设备投用后,将进一步增强公司在精锻领域的技术实力,为公司开拓更广阔的市场提供有力保障。

## 陕西爱骨医疗股份有限公司 深耕细分领域 潜心研发新品



本报讯 研发人员潜心研制新产品(见上图),工人忙着赶制订单产品……日前,记者从陕西爱骨医疗股份有限公司了解到,该公司依靠自主研发的关键技术,在细分领域精耕细作,不仅在国内市场站稳脚跟,而且将目光投向国外市场。

该公司是我市唯一一家专业生产及销售支具、矫形器、假肢及医疗护具康复用品的科技型公司。“我们主要专注于低温板支具的制作和骨折患者术后支具的个性化定制,目前公司共有八大类100多个品种,不仅有颈托、腰椎固定支具等传统支具,还有3D打印支具。”公司负责人说,所有的产品都是私

人定制,简单来说就是客户需要什么产品就生产什么产品。与此同时,他们还为客户提供详细的指导和教学,确保患者能够正确使用支具。

经过多年的技术沉淀与积累,该公司在小而精、精而专的道路上行稳致远。去年5月,陕西省药品监督管理局发布《医疗器械产品出口销售证明信息表(2024年第一季度)》,公司6种医疗固定器具首次上榜。“这就相当于我们拿到了出口的‘国际通行证’,可以将目光投向国外市场。”公司负责人说,公司先后投入500万元,研发了分子筛制氧系统、动脉硬化指数检测仪、抗菌灯等多款产品,不断丰富产品种类。

## 摸清文物家底 守护历史根脉 宝鸡高新区第四次全国文物普查工作启动



工作人员进行文物普查工作实地调查

本报讯 近日,宝鸡高新区第四次全国文物普查工作全面启动。据了解,此次文物普查与之前的历次全国文物普查相比,范围更广、标准更高、要求更严,为此宝鸡高新区成立11个普查工作组同时开展工作,确保文物应普尽普、数据准确清楚。

文物普查是一项重大国情国力调查,是文物事业发展的重要基础性工作,也是国家文化安全的重要保障。记者了解到,宝鸡高新区第四次全国文物普查工作自2024年4月份开始,目前资料整理、点位预登记等前期工作已全部结束,全面进入实地调查阶段,相关专家和普查队员将分为11个普查工作组赴全区3个镇、50个村(社区)开展实地调查。“我们普查的点位共有文保单位95处,其中省级文物保护单位3处、区级文物保护单位32处、一般不可移动文物60处。”实地调查组组长王建平说。

据了解,普查工作组将严格按照普查标准和规范要求,认真开展调查工作,获取真实准确的普查数据,切实守护好文物资源的历史真实性、风貌完整性以及文化延续性。